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Стаття присвячена досліджен-
ню соціокультурних механізмів роз-

витку відповідального громадян-
ства інструментами наукової осві-
ти в Україні. З 2015 р. в Європі реа-
лізується стратегія розвитку від-

повідального громадянства через 
наукову освіту, проте дана стра-

тегія залишається поза межа-
ми модернізації української освіти. 

Стаття пропонує огляд порядку 
денного розробки вищезазначених 

соціокультурних механізмів, адже 
конкретні механізми мають бути 
сформульовані в результаті комп-

лексних досліджень. Обґрунтова-
но дослідницьку стратегію пошуку 
соціокультурних механізмів розви-
тку відповідального громадянства 
інструментами наукової освіти в 
Україні, яка складається із трьох 

етапів («Відповідальне громадян-
ство у ХХІ столітті: глобальна та 

національна перспектива», «Нау-
кова освіта як парадигма розвитку 

відповідального громадянства», 
«Соціокультурні механізми розви-
тку відповідального громадянства 
в Україні через наукову освіту») із 
підпорядкованими їм 12-ма дослід-
ницькими завданнями (проаналізу-

вати особливості відповідального 
громадянства у контексті викликів 
Індустрії 4.0 та глобальних панде-
мій; дослідити сучасну європейську 
освітню політику у сфері розвитку 

відповідального громадянства ін-
струментами наукової освіти; роз-

крити потенціал державно-громад-
ського партнерства в галузі розбу-
дови відповідального громадянства 

через наукову освіту тощо).

© Свириденко Д., 2021
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Постановка проблеми. Глобальне сус-
пільство переживає складні процеси транс-
формації соціальної архітектури, що актуа-
лізують проблему формування нових поко-
лінь відповідальних громадян, які розумі-
ють значення науки та технологій у сучас-
ному та майбутньому суспільстві. Як зазна-
чав Р. Дарендорф у своїй праці «Громадян-
ська відповідальність інтелектуалів: проти 
нового страху перед Просвітництвом», інте-
лектуали мають особливу відповідальність 
у забезпеченні соціальних змін у ХХІ ст. 
[5]. У 2015 р. Єврокомісія оприлюдни-
ла звіт «Наукова освіта для відповідаль-
ного громадянства», який імплементуєть-
ся на національних рівнях в освітніх систе-
мах розвинених країн Європи [12]. Наукова 
освіта (STEM, STEAM, спеціалізована осві-
та наукового спрямування тощо) є одним із 
пріоритетів діяльності ЮНЕСКО, що зао-
хочує держави до активного включення в 
економіку наукомісткого ґатунку. 

Результати оцінювання якості освіти 
PISA-2018 та недостатньо розкритий по-
тенціал наукової освіти загалом та в роз-
виткові відповідального громадянства зо-
крема свідчить про потребу дослідницької 
ревізії нерозкритих в українському освіт-
ньому просторі можливостей наукової 
освіти перед обличчям глобальних на на-
ціональних викликів розвитку (пандемія 
COVID-19, становлення Industry 4.0, ви-
клики військової агресії тощо) [2]. Низ-
ка досліджень мають запропонувати комп-
лекс соціокультурних механізмів та прак-
тико-орієнтованих засобів їх реалізації 
щодо розвитку відповідального громадян-
ства в Україні через наукову освіту як ре-
зультат здійснення низки дослідницьких 
кроків у галузі філософії освіти, освітньої 
політики, культурологічних студій, соціо-
логії освіти тощо. 

Стан розробленості проблеми. У між-
народному та українському науковому дис-
курсах наявні окремі розробки потенціалу 
наукової освіти як механізму становлення 
відповідального громадянина. Доміную-
чим сегментом дослідницького поля проб-
леми розвитку відповідального громадян-

ства засобами наукової освіти виступають 
наукові розвідки щодо ролі наукової освіти 
у світі, що змінюється [3]. Дослідники про-
понують стратегічну візію щодо ролі на-
укової освіти виступати рушійною силою 
змін у сучасному глобальному світі. Це до-
слідження концентрувалось навколо проб-
леми збільшення кількості студентів, заці-
кавлених у науковій кар’єрі, оскільки в Єв-
ропі не вистачає науковців, та пропонує ав-
торське бачення реформи наукової освіти у 
світлі сучасних викликів. Низка праць про-
понує бачення розвитку стратегій наукової 
освіти в часи пандемії COVID-19, в окре-
мих національних освітніх системах [6; 7; 
13]. Автори аналізують наукову освіту як 
дослідницьку спільноту під час пандемії, 
досліджуючи поточні виклики та обмежен-
ня проведення досліджень, а також розбу-
дову питання розвитку академічної спіль-
ноти в умовах пандемічних обмежень. 

Проблеми подолання дефіциту демокра-
тичних політик у деяких галузях наукової 
освіти висвітлені в роботі Ц. Малмберга та 
А. Урбаса [10], де наукова освіта окреслю-
ється як потенційно важливий чинник ста-
новлення цінностей відповідального гро-
мадянства, але сам цей потенціал в освіт-
ніх системах не розкритий повною мірою. 
Існують праці, що аналізують питання роз-
витку громадянських компетентностей в 
рамках наукової освіти [11]. Розуміючи, 
що громадянське виховання не є основною 
метою наукової освіти, автори обґрунто-
вують підхід, відповідно до якого наукова 
освіта має значний опосередкований вплив 
на становлення відповідального громадян-
ства. Також існують праці, що досліджу-
ють розвиток активної громадянської по-
зиції через математичну, природничу осві-
ту, викладання хімії [4; 8–9]. В одному з 
цих досліджень аналізується, як пов’язана 
математика та природничі науки з грома-
дянським вихованням на прикладі мате-
матичного моделювання проблем реально-
го життя, актуальних для суспільства. Дані 
дослідження презентують досвід окремих 
націо нальних освітніх систем та відповід-
ної освітньої політики. Серед небагатьох 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202166

вітчизняних досліджень, що стосуються 
потенціалу наукової освіти для становлен-
ня особистості, для нас цікавим був аналіз 
її можливостей для становлення інновацій-
ної компетентності в умовах діджиталізації 
суспільства [1]. 

Отже, проблеми розвитку відповідаль-
ного громадянства засобами наукової осві-
ти не є новими для сучасних соціогумані-
тарних студій, але їх розробка представлена 
фрагментарно, у вигляді окремих наукових 
розвідок. Відсутність цілісних досліджень, 
які б поєднували окремі дослідницькі сю-
жети та враховували б українську освітню 
специфіку та сучасні виклики (пандемія 
COVID-19, становлення Industry 4.0, ви-
клики військової агресії тощо), актуалізує 
необхідність проведення комплексних до-
сліджень. Існуючі закордонні дослідження 
презентують цікавий досвід, проте дистан-
ційовані від поточної української ситуації, 
а сам цей досвід не може бути перенесеним 
через культурні відмінності, неспівмірність 
освітянських традицій та чинного законо-
давства. Наявні ж в українському дискур-
сі дослідження комплексно не охоплюють 
проблематику формування відповідально-
го громадянства через наукову освіту, що 
актуалізує виконання проєкту як такого, 
що має наукову новизну.

Мета дослідження – здійснити огляд 
соціокультурних механізмів розвитку від-
повідального громадянства в Україні засо-
бами наукової освіти та стратегій його до-
слідження.

Виклад основного матеріалу. Ми вихо-
димо з гіпотези, що розвиток відповідаль-
ного громадянства має першорядне значен-
ня для  модернізації суспільств у світі за-
галом та в Україні зокрема. Наукова осві-
та відіграє провідну роль у підготовці мо-
лодих людей до відповідального громадян-
ства та можливості повною мірою сприя-
ти соціально-економічному розвитку сус-
пільства. Дана теза ґрунтовно представле-
на в аналітичному звіті Єврокомісії «Нау-
кова освіта для відповідального громадян-
ства» (2015), який кілька років виступає 
дороговказом для розробки освітньої полі-

тики розвинених європейських країн. Про-
те станом на 2021 рік наукова освіта як су-
часний освітній тренд, його потенціал для 
формування відповідального громадянства 
та ефективні європейські політики в цій га-
лузі не в достатньому обсязі отримали від-
повідних «проєкцій» в українському освіт-
ньому ландшафті та потребують теоретич-
ного обґрунтування.

У нашій державі в останні роки відбу-
вається ревізія значення наукової освіти 
для розвитку соціального капіталу та на-
ціональної економіки. Даний підхід від-
повідним чином відображений у концеп-
туальних засадах Нової української шко-
ли (2016), Стандарті спеціалізованої осві-
ти наукового спрямування (2019) тощо. 
Водночас процеси активного впроваджен-
ня наукової освіти як інструменту розви-
тку відповідального громадянства в націо-
нальному масштабі потребують наявності 
ґрунтовної практико-орієнованої платфор-
ми, яка має бути сформульована в резуль-
таті комплексних досліджень, та усвідом-
лення в суспільстві образу відповідального 
громадянина в добу економіки знань як ак-
тивного співучасника творення соціальних 
та технологічних інновацій.

Розвинена система наукової освіти є 
необхідною передумовою економіки, за-
снованої на знаннях та інноваціях, спри-
яє ширшій участі громадян у прийнятті рі-
шень на основі знань, які відповідають най-
вищим етичним стандартам, і допомагає за-
безпечити стійкий та сталий розвиток сус-
пільства в майбутньому. Для України та за-
гальнолюдської спільноти важливим за-
вданням постає розробка та практична ре-
алізація концепцій формування генерацій 
відповідальних громадян, рушійної сили 
модернізації. 

В Україні практики наукової освіти, зо-
крема як інструменту розвитку відпові-
дального громадянства, активно реалізу-
ються в системі Малої академії наук Украї-
ни. Саме існуюча в Україні система вже до-
зволяє підтримувати обдаровану молодь у 
їх дослідницьких пошуках (охоплює близь-
ко 150 тис. учнів та 9 тис. педагогів). Ця ді-
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яльність концентрована довкола дослід-
ницької діяльності учнів, підтримки обда-
рованості, розвитку особистості, яка б від-
повідала на сучасні цивілізаційні викли-
ки з громадянських позицій, та керуючись 
науковим світоглядом. Заразом ця діяль-
ність потребує наукового супроводу та об-
ґрунтування змін у сфері підготовки педа-
гогічних працівників. Дослідники кафедри 
ЮНЕСКО з наукової освіти при Націо-
нальному педагогічному університеті іме-
ні М.П. Драгоманова мають запропонувати 
концептуальний базис як для розвитку на-
укової освіти (підготовка вчителя як транс-
лятора принципів наукової освіти; зміни в 
освітнє законодавство тощо) в Україні, так 
і для розвитку відповідальних громадян че-
рез наукову освіту.

В Україні практично відсутнім є дискурс 
відповідального громадянства, тоді як роз-
винені країни світу саме в ньому вбачають 
рушійну силу сучасних соціальних пере-
творень. На тлі розвиненого міжнародно-
го дискурсу відповідального громадянства 
з 2015 р. у європейській освіті розгортаєть-
ся тренд щодо можливостей наукової осві-
ти (STEM, STEAM, спеціалізована освіта 
наукового спрямування тощо) формувати 
відповідальних громадян для наукомісткої 
економіки укладу Індустрії 4.0. 

За результатами останнього оцінювання 
якості освіти PISA-2018, Україна має низь-
кі показники дослідницьких навичок шко-
лярів, створюючи загрозу випадання цілих 
генерацій із процесів становлення суспіль-
ства, заснованого на знаннях, технологіях 
та інноваціях. Зокрема, результати україн-
ських учнів / студентів нижчі за середні по 
країнах ОЕСР у всіх оцінюваних галузях; 
показники України, порівняно з показни-
ками таких референтних країн, як Естонія, 
Польща, Угорщина й Білорусь, є нижчими 
з читання, математики та природничо-на-
укових дисциплін; на відміну від більшос-
ті референтних країн, в Україні найбільш 
проблемною з-поміж трьох галузей PISA є 
математика [2]. Це свідчить про системну 
кризу в освіті, яка потребує комплексних 
зусиль дослідницьких колективів, що є фа-

хівцями в питаннях розробки соціокуль-
турних механізмів розвитку відповідально-
го громадянства для наукомісткої соціаль-
ної архітектури ХХІ ст.

Відповідальні українські громадяни з 
розвиненим раціональним, науковим сти-
лем мислення та дослідницькими компе-
тенціями також мають виступити актив-
ними учасниками подолання специфічних 
викликів (глобальні пандемії, гібридний 
військовий конфлікт тощо). Спираючись 
на аналіз соціокультурної ситуації в Укра-
їні, актуальним завданням постає обґрун-
тування соціокультурних механізмів роз-
витку відповідального громадянства через 
наукову освіту. 

Методологічною основою перспектив-
ного комплексного дослідження виступа-
тимуть міждисциплінарні та трансдисци-
плінарні підходи, центром яких є підходи 
сучасної філософії освіти, які здатні уза-
гальнити результати аналізу освітньої по-
літики, соціологічних досліджень (фо-
кус-групи та глибинні інтерв’ю), рефлек-
сії в галузі філософії науки, глобалізацій-
них студій тощо, евристичних підходів для 
розв’язання завдань проєкту. Основою ме-
тодологічної рамки є підхід Р. Дарендорфа 
щодо соціальної відповідальності інтелек-
туалів перед викликами цивілізаційного 
розвитку: саме науковці та освітяни мають 
виступати ідеологами соціальних транс-
формацій усупереч постмодерністській не-
довірі до соціальних інститутів, а суспіль-
ства з низькою відповідальністю інтелекту-
алів позбавлені майбутнього [5]. Для дослі-
дження евристичними будуть методи філо-
софських теорій прагматизму, інструмента-
лізму, неопрогресивізму, які надають мож-
ливість осягнути потенціал наукової освіти 
в розвиток відповідального громадянства.  
Підходи культурологічних студій дозво-
лять проаналізувати можливості застосу-
вання закордонного досвіду розвитку від-
повідального громадянства через наукову 
освіту в поточних вітчизняних соціокуль-
турних умовах. 

Обґрунтування соціокультурних меха-
нізмів розкриття українською науковою 
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освітою потенціалу у сфері відповідаль-
ного громадянства є складною пробле-
мою, зважаючи на недостатньо розвинений 
дискурс наукової освіти та відповідально-
го громадянства в Україні. На нашу думку, 
вищезазначені механізми можуть бути об-
ґрунтовані в результаті реалізації трьох до-
слідницьких етапів («Відповідальне грома-
дянство у ХХІ столітті: глобальна та наці-
ональна перспектива», «Наукова освіта як 
парадигма розвитку відповідального гро-
мадянства», «Соціокультурні механізми 
розвитку відповідального громадянства в 
Україні через наукову освіту») із підпоряд-
кованими їм дослідницькими завданнями

Тому на першому етапі («Відповідаль-
не громадянство у ХХІ столітті: глобаль-
на та національна перспектива») доречно 
здійснити теоретичну розробку концеп-
ту “відповідальне громадянство” в ціло-
му та у прив’язці до ключових національ-
них та глобальних соціокультурних викли-
ків (Індустрія 4, глобальні пандемії, викли-
ки гібридної військової агресії). Необхід-
но розробити узагальнюючий концепт від-
повідального громадянства, співмірний із 
поточними соціокультурними викликами. 
Існує потреба проаналізувати можливос-
ті освіти виступати інструментом розви-
тку відповідального громадянства у світлі 
узагальнюючого концепту та обґрунтува-
ти практичні рекомендації щодо розкриття 
потенціалу освіти в розвитку відповідаль-
ного громадянства. 

На наступному етапі («Наукова осві-
та як парадигма розвитку відповідально-
го громадянства») доречно проаналізувати 
ключові документи європейського освіт-
нього простору щодо розвитку відповідаль-
ного громадянства через наукову освіту 
(звіт Єврокомісії “Наукова освіта для від-
повідального громадянства” (2015) тощо), 
національні стратегії та методики (La main 
ĭ la pĭte, PERFORM, EUGLOH тощо) роз-
витку відповідального громадянства тощо. 
Має бути досліджена поточна вітчизняна 
ситуація із формуванням відповідального 
громадянства через наукову освіту та ма-
ють бути виявлені перспективні напрям-

ки для розкриття потенціалу наукової осві-
ти через інструменти освітньої політики, 
співпраці із стейкхолдерами тощо. Необ-
хідно здійснити наукову експертизу клю-
чових методик Малої академії наук Украї-
ни щодо їх потенціалу у формуванні відпо-
відальних громадян. За допомогою соціо-
логічного опитування (фокус-групи, гли-
бинні інтерв’ю тощо) буде доречно провес-
ти соціологічну верифікацію запропонова-
них у дослідженні напрямів для розкриття 
потенціалу наукової освіти щодо розвитку 
відповідального громадянства. 

На завершальному етапі («Соціокуль-
турні механізми розвитку відповідально-
го громадянства в Україні через наукову 
освіту») варто проаналізувати вітчизня-
не освітнє законодавство в галузі наукової 
освіти та здійснити оцінку його можливос-
тей у забезпеченні розвитку відповідально-
го громадянства. Потребує розробки стра-
тегія поглиблення співпраці стейкхолдерів 
наукової освіти з використанням потенціа-
лу державно-громадського партнерства. На 
підставі тези, що наукова освіта для відпо-
відального громадянства потребує вчителя 
нової генерації (соціально відповідального 
педагога, що володіє сучасними методика-
ми наукової освіти), необхідно визначити 
пріоритетні шляхи для модернізації вітчиз-
няної педагогічної освіти. Отримані протя-
гом усіх етапів виконання дослідження ре-
зультати мають бути узагальнені у вигля-
ді практико-орієнтованих соціокультур-
них механізмів розкриття українською на-
уковою освітою потенціалу у сфері відпові-
дального громадянства.

Реалізація трьох пропонованих дослід-
ницьких етапів потребує послідовної реалі-
зації таких дослідницьких завдань:

• дослідити зміст концепту «відпові-
дальне громадянство» у сучасному соціогу-
манітарному дискурсі; 

• проаналізувати особливості відпові-
дального громадянства в контексті викли-
ків Індустрії 4.0 та глобальних пандемій; 

• виявити специфічні ознаки відпові-
дального громадянства в контексті проти-
дії гібридній військовій агресії в Україні;
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• концептуалізувати потенціал освіти 
щодо розвитку відповідального громадян-
ства у ХХІ ст.;

• дослідити сучасну європейську освіт-
ню політику у сфері розвитку відповідаль-
ного громадянства інструментами наукової 
освіти; 

• здійснити аналіз ефективних національ-
них стратегій та методик розвитку відпові-
дального громадянства через наукову освіту; 

• концептуалізувати український «по-
рядок денний» наукової освіти для відпові-
дального громадянства;

• здійснити соціологічну верифікацію 
пропонованих у проєкті напрямів розвитку 
відповідального громадянства через науко-
ву освіту в Україні;

• проаналізувати вітчизняну освітню 
політики в галузі наукової освіти; 

• розкрити потенціал державно-громад-
ського партнерства в галузі розбудови від-
повідального громадянства через наукову 
освіту;

• розглянути відповідальне громадян-
ство через наукову освіту як педагогічну 
проблему, виклик щодо підготовки педаго-
гічних кадрів; 

• здійснити концептуалізацію соціо-
культурних механізмів розвитку відпові-
дального громадянства в Україні засобами 
наукової освіти.

Висновки. Успішний транзит до но-
вої соціальної архітектури пов’язаний зі 
здатністю країни виховувати розумних та 
творчих людей зі здатністю мислити ав-
тономно й критично, генерувати нові зна-
ння, соціальні та наукові інновації, при-
стосовуватись до технологічних змін. Роз-
робка та імплементація соціокультурних 
механізмів розвитку відповідального гро-
мадянства через наукову освіту мають 
значний соціальний ефект для розвитку 
людського капіталу та наукового потенці-
алу українського суспільства, а саме дослі-
дження сприятиме розвитку вітчизняно-
го та світового дискурсів відповідального 
громадянства та наукової освіти. Зважаю-
чи на масштабність розробки вищезазна-
чених соціокультурних механізмів, запро-
поновано авторську дослідницьку страте-
гію, яка складається із трьох етапів та від-
повідних їм дослідницьких завдань (ана-
ліз особливостей відповідального грома-
дянства в контексті викликів Індустрії 4.0 
та глобальних пандемій; дослідження су-
часної європейської освітньої політики у 
сфері розвитку відповідального громадян-
ства інструментами наукової освіти; вияв-
лення потенціалу державно-громадсько-
го партнерства в галузі розбудови відпо-
відального громадянства через наукову 
освіту тощо). 
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